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ВСТУП 

Актуальність. Проблема адаптації дітей із особливими освітніми 

потребами (далі ООП) до різних видів соціально-значущої діяльності, зокрема 

навчальної – одна з найактуальніших. Одним із основних завдань освітнього 

процесу в Україні є діагностика та забезпечення соціально-психологічної 

адаптації до шкільного навчання дітей з особливими освітніми потребами 

шляхом створення закладів освіти інклюзивного типу. Інклюзивна освіта – це 

система освітніх послуг, що передбачає навчання дитини з особливими 

освітніми потребами в умовах загальноосвітнього закладу [15]. В рамках 

інклюзивного закладу створюються усі необхідні умови для забезпечення 

освітніх потреб дитини з порушеннями психофізичного розвитку.  

Проблема визначення соціально-психологічної адаптації навчання дитини 

з особливими потребами в умовах закладу інклюзивної освіти є актуальною, 

адже початок навчання у школі є переломним моментом в житті як дитини з 

типовим розвитком, так і тієї, що має особливі потреби. Теоретико-

методологічні основи дослідження соціально-психологічної адаптації людини 

представлені у наукових працях Ч.Дарвіна, Е.Еріксона, А.Маслоу, Р.Мертона, 

Дж.Міда, І.Павлова, О.Ухтомського, З.Фрейда та інших. Проблему соціально-

психологічної адаптації молодших школярів до навчання у школі охоплено 

дослідженнями Л.Божович, С.Буцкіної, Л.Венгера, Ю.Гільбуха, Л.Виготського, 

І.Дубровіної, Д.Ельконіна, А.Запорожця, Я.Коломінського, Г.Кравцова, 

Р.Овчарової та інші. Особливості соціально-психологічної адаптації дітей з 

ООП до навчання в інклюзивному закладі освіти вивчали О.Гаврилов, 

Н.Максимової, К.Мілютіна, В.Мухіна, В.Піскун, В.Синьова, В.Сорочинська,  

О.Холодій, О.Хохліна та інші. 

Необхідність дослідження соціально-психологічних аспектів адаптації 

дітей з особливими освітніми потребами до навчання пов’язана не лише із 

щорічним збільшенням кількості народжуваності таких дітей та їх 

становищем у суспільстві (ізоляція від однолітків, обмеження в спілкуванні 

та інших видах діяльності), але й зумовлена недостатністю вітчизняного 
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досвіду успішного впровадження системи інклюзивної освіти, що включає 

дитину з особливими освітніми потребами в повноцінний процес навчання 

поряд з іншими дітьми, що і зумовило вибір теми дипломної роботи магістра. 

Об’єкт дослідження – соціально-психологічна адаптація молодших 

школярів з ООП до інклюзивного навчання. 

Предметом дослідження є програма розвитку соціально-психологічної 

адаптації дітей молодшого шкільного віку з ООП до інклюзивного навчання. 

Мета роботи – дослідити соціально-психологічну адаптацію дітей 

молодшого шкільного віку з ООП до інклюзивного навчання. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми соціально-психологічної 

адаптації дітей молодшого шкільного віку з ООП до інклюзивного навчання. 

2. Дослідити соціально-психологічну адаптацію дітей молодшого 

шкільного віку з ООП до інклюзивного навчання. 

3. Охарактеризувати особливості соціально-психологічної адаптації 

дітей молодшого шкільного віку з ООП до інклюзивного навчання в закладах 

освіти. 

4. Розробити програму профілактики та корекції соціально-

психологічної дезадаптації дітей молодшого шкільного віку з ООП до 

інклюзивного навчання. 

Методи дослідження:   

теоретичні: аналіз загальної та спеціальної літератури з проблеми 

дослідження з метою з’ясування стану її вивчення, узагальнення та 

систематизація теоретичних положень;  

емпіричні: констатувальний експеримент, що містить бесіду для 

оцінювання рівня шкільної адаптації, проективні методики «Школа звірів» та 

«Будиночки», систематизацію та узагальнення результатів проведеного 

емпіричного дослідження;  

статистичні: кількісний та якісний аналіз результатів емпіричного 

дослідження. 
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Практичне значення результатів дослідження. Матеріали дипломної 

роботи магістра можуть використовуватись студентами при вивченні 

психології дитини з інтелектуальними порушеннями, психодіагностиці тощо; 

проходженні психологічної та педагогічної практики; вихователями, 

психологами закладів з інклюзивним та спеціальним навчанням, фахівцями 

інклюзивно-ресурсних центрів у процесі психодіагностичної роботи з дітьми з 

особливими освітніми потребами. 

Експериментальною базою проведення дослідження є 

Великоберезнянський ліцей Великоберезнянської селищної ради, 

Ужгородського району, Закарпатської області.  

Апробація результатів дослідження. Матеріали дипломної роботи 

магістра були апробовані на XXVII Міжнародній науковій інтернет 

конференції «Гуманітарний простір науки: досвід та перспективи» (04 

травня 2020 р., університет Григорія Сковороди в Переяславі) та науковій 

конференції студентів та магістрантів за підсумками НДР у 2019 р.  

Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано 

статтю у збірнику матеріалів ХХVIІ Міжнародної науково-практичної 

інтернет-конференції (Попадинець Н.Ю. Теоретичні аспекти соціально-

психологічної готовності дітей молодшого шкільного віку з особливими 

освітніми потребами до інклюзивного навчання в закладах освіти. 

«Гуманітарний простір науки: досвід та перспективи»: зб. Матеріалів ХХVIІ 

Міжнарод. наук. практ. інтернет-конф., 4 травня 2020 р. Переяслав, 2020. 

Вип. 27. 220 с., С. 175-179) 

Дипломна робота магістра складається із списку умовних скорочень, 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (70 

найменувань), додатків. Загальний обсяг дипломної роботи магістра 82 

сторінки, з них –  81 сторінка основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Дослідження соціально-психологічної адаптації учнів молодшого 

гкільного віку з особливими совітніми потребами до інклюзивного анвчання 

дозволяє зробити такі висновки: 

 Аналіз психолого-педагогічної літератури свідчить про те, що 

термін соціально психологічної адаптації використовується для опису проблем і 

труднощів, що виникають у навчальному закладі освіти. Шкoлa – цe тoй 

iнcтитyт coцiaлiзaцiї, в cтiнax якoгo дитина oтpимyє нe тiльки знання з 

диcциплiн, aлe i нaвчaєтьcя гapмoнiйнo cпiвicнyвaти з нaвкoлишнiм 

середовищем. Від того як пройде адаптація в школі, буде залежите ким стане 

дитина в майбутньому, яка в неї сформується самооцінка, адже початкова 

школа – це перші сходинки дитини в самостійне життя. Вагомим фактором, що 

визначає ефективність адаптації дітей до школи та формування мотивації 

навчання є готовність дітей до навчання, сформованість відповідної потреби.  

Не зважаючи на те, що інклюзивні школи забезпечують сприятливі умови 

для досягнення рівних можливостей і повної участі, для їх ефективної 

діяльності необхідні спільні зусилля не лише з боку вчителів та персоналу 

школи, але й ровесників, батьків, членів родин. Ключовий принцип, який 

лежить в основі інклюзивного підходу, полягає в тому, що школи мають бути 

відкритими для всіх дітей, незалежно від їхніх фізичних, інтелектуальних, 

соціальних, емоційних, мовних чи інших особливостей. Школам необхідно 

знаходити шляхи, які б забезпечували успішне навчання всіх дітей, у тому числі 

дітей, які мають проблеми фізичного чи розумового розвитку. Труднощі, які 

перешкоджають дітям з ООП успішно увійти у навчальний процес можна 

згрупувати наступним чином:   труднощі пов’язані зі зниженим інтелектуальним 

розвитком; труднощі пов’язані з не сформованістю мотивації до навчання; 

недостатня саморегуляція; труднощі пов’язані з особливостями особистісного 

розвитку дитини. Тому актуальним стає питання організації та проведення 

корекційно-розвивальної роботи з даною категорією дітей, спрямованої на 
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гармонізацію їх внутрішнього світу, але і покращення соціально-психологічної 

адаптації, підвищення рівня загального розвитку. 

 Для дослідження особливостей соціально-психологічної адаптації 

учнів молодшого шкільного віку з особливими навчальними потребами до 

навчання було підібрано та адаптовано такі методики: бесіда для оцінювання 

рівня шкільної адаптації, проективна методика «Школа звірів», проективний 

тест особистих ставлень, соціальних емоцій і ціннісних орієнтацій 

«Будиночки».  

Результати дослідження показали, що у 25% респондентів з особливими 

освітніми потребами під час навчання у школі відбувається хронічна 

перевтома, виснаження, знижена працездатність. У 50% учнів молодшого 

шкільного віку з ООП було зафіксовано показник, що свідчить про 

компенсовану перевтому. У цих учнів відновлення оптимальної працездатності 

відбувається шляхом періодичного зниження активності. 12,5% респондентів 

були у стані оптимальної працездатністі. Учні поводили себе бадьоро та 

активно. Це може свідчити про те, що навантаження відповідають можливостям 

школяра.  Вітсоткові дані свідчать, що у більшості учнів молодшого шкільного 

віку з особливими освітніми потребами переважають ігрові мотиви, тоді як 

навчальна, пізнавальна мотивація спостерігалась лише у 25% респондентів. 

Встановлено, що 75% респондентів молодшого шкільного віку з особливими 

освітніми потребами відвідують школу з хорошим настроєм, позитивними 

емоціями щастя, радості, захоплення, дружби. Решта – 25% учнів відвідують 

навчальний заклад переживаючи негативні емоції нудьги та одноманітності. 

У 12,5% було діагностовано високий рівень соціально-психологічної 

адаптації. Учні позитивно ставляться до школи, вимог вчителя сприймає 

адекватно, навчальний матеріал засвоюють легко; повно оволодівають 

програмним матеріалом, розв’язують ускладненні завдання. Ці молодші 

школярі досиить швидко знайшли спільну мову з однокласниками, освоїлись у 

школі, у них майже завжди гарний настрій, вони доброзичливі, сумлінно і без 

видимого напруження виконують усі вимоги вчителя. Інколи у них можуть  
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траплятись складнощі або в контактах із дітьми, або у стосунках з учителем, 

оскільки їм ще важко виконувати всі вимоги правил поведінки. Але загалом 

відбулось засвоєння нового статусу учня, нових вимог, нового режиму дня. У 

25% було визначено середній рівень адаптації, адже ці респонденти не можуть 

повною мірою прийняти ситуацію навчання, спілкування з учителем, 

однокласниками. Як правило, їм важко опанувати навчальну програму. Учені 

позитивно ставляться до школи, її відвідування не викликає негативних емоцій, 

розуміють навчальний матеріал, якщо вчитель пояснює його детально і наочно; 

засвоюють основний зміст навчальних програм, самостійно розв’язують типові 

задачі. До «групи ризику» потрапило 62,5% учнів – це діти діти, в яких 

соціально-психологічна адаптація пов’язана зі значними труднощами. Вони не 

засвоюють навчальної програми, у них проявляються негативні форми 

поведінки, різкі негативні емоції. Постійні невдачі в навчанні, відсутність 

контакту з учителем створюють відчуження і негативне ставлення однолітків.  

 Наступним етапом дослідження є розробка програми підвищення 

рівня соціально-психологічної адаптації учнів молодшого шкільного віку з 

особливими освітніми потребами до інклюзивного навчання.  

Зміст програми профілактики та корекції дезадаптації розроблений з 

урахуванням вікових та індивідуальних особливостей дітей та специфіки 

соціально-психологічної адаптації до інклюзивної форми навчання. Дана 

програма включила пропедевтичну роботу, контроль за процесом адаптації 

учнів з ООП до навчання, дослідження прични труднощів у адаптації дітей з 

«групи ризику», індивідуальне консультування вчителів і батьків за 

результатами досліджень, корекційна робота змолодшими школярами з 

особливими освітніми потребами, в яких виникли труднощі у процесі адаптації 

до школи. У процесі формувального експерименту було передбачено реалізації 

таких напрямів роботи, а саме формування елементів навчальної діяльності, 

розвиток навчальної мотивації, корекцію довільної регуляції поведінки учнів 

молодшого шкільного віку з особливими освітніми потребами, корекцію 
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пізнавальної сфери, активізацію розумових операцій та розвиток колективної 

взаємодії з однокласниками з типовим розвитком. 

Проведене дослідження не вичерпує усіх питань цієї теми та потребує 

подальшої роботи у цьому напрямі, що передбачає апробація розробленої 

програми профілактики та корекції соціально-психологічної дезадаптації учнів 

молодшого шкільного віку з особливими освітніми потребами до інклюзивного 

навчання. 
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